

产经新闻

责任编辑:刘静
新闻热线:(010)84151603
E-mail:grrbcjxw@sina.com

房价当然不会“如葱”,但选购和交易流程却可以像“买葱”一样

电商卖房对房市有影响吗?

本报记者 赵昂

“双十一”临近,有电商平台计划推出特价房源,其中涉及学区房、地铁房和景区房等,引起舆论关注。不少消费者期待,电商平台介入房地产市场,是否能帮助自己买到便宜实惠的房子。

事实上,在电商平台上市房早已有之,只不过大多是法拍房。众所周知的是,法拍房之所以会价格相对于正常房屋较低,是因为其本身存在一定的不足之处,毕竟原房主并非主动愿意交易,对于促成交易的配合度有限,加之各地政策不一,可能出现各种不可控情况。例如对于是否可以使用贷款有一定限制、有的房屋存在长期租赁无法打破、个别原房主不配合交房、房屋可能涉及其它民事纠纷、交房掣肘导致落户和入住困难等,这些因素都使得法拍房虽然价格便宜,但未必购买者一定能得到实惠。

电商平台对于商品的降价效应,原因有二。其一是过去的线下交易中,消费者交易成本较高,所以难以以货比多家,商家与消费者之间存在信息不对称,电商平台使得所有房源同时比较、充分竞争,也尽可能减少了价格垄断的可能;其二,商家在网上经营,减少了诸多房租、水电、人力等综合成本,使得经营成本下降,商品降价的空间自然增大。

但是,对于二手房交易而言,房屋中介的收费是与房价分开计算的,即便省却了中介店面成本,也难以体现出房价之中,一手房亦然。在房地产供不应求的城市中,开发商的综合营销成本占房价的比例非常有限。

更何况,房源上网也是早已有之的销售方式,许多房地产在线网站可以提供全国各省市的房源信息,消费者完全可以有效对比。从这点来说,如果仅仅是提供充分竞争的机会和减少线下交易成本,电商平台实际能为“房子便宜又实惠”所做的非常有限。更不必说部分开发商为此放出来的少量特价房源,这些房源数量少,无法满足更多刚需,营销推介意义反而更大。

在现有市场环境下,寄希望于电商卖房实现“房价如葱”并不现实,毕竟房屋定价的考量是多重的,构成的因素也是多样的,并不能因为交易方式变化而大幅度减少。但是,电商参与卖房,特别是突破法拍房范畴介入一手房和二手房,对于房地产交易市场的影响则是有益的。

相对于二手房在线平台多采用“刊登公告、坐等联系”的推介方式,电商平台主动出击的营销策略,会对二手房交易模式产生积极影响,对消费者更为有利。更为关键的是,电商平台能否让房地产的交易过程更加简化,交易成本降低,甚至于打破房屋中介对相应区域的房源垄断,值得期待。房价当然不会“如葱”,但选购和交易流程却可以像“买葱”一样。

当然,如果电商平台真的能够改变房地产交易市场,特别是对促成买家市场有积极影响。那么,其是否会改变消费者对于房价的预期,也未必可知。

产经观察

中国汽车产业进入“由大到强”转型关键期

2018年,我国汽车销售迎来了28年来首次下滑

中国汽车工业协会数据显示,2019年9月份

我国汽车产销数据与上月相比呈现了明显回升
汽车行业同比降幅也比上月有所收窄

▲同比增长
▼同比下降

中国汽车保有量约有2.5亿辆,
每千人保有量为170辆,仍处于较低水平

中国现在处在汽车普及初期,市场潜力巨大
今后中国汽车产业将进入高质量发展阶段

新华社发(边纪红制图)

消费升级的趋势加强,市场规模逐年攀升,各方加快布局

冷链物流成为一块“香饽饽”

本报记者 吴铎思 通讯员 穆志鹏

10月18日晚,随着吊车的轰鸣声,一只40英尺机械冷藏箱被稳稳地放在一节敞车内,第二批11车由中铁特货运的葡萄干整装待发,准备从新疆吐鲁番发往千里之外的海南岛。“现在只需要打个电话,铁路的冷藏箱都会及时到厂区装货,手续、发运有专人办理、跟踪,一点都不用操心,而且价格更实惠。”吐鲁番盛鑫食品加工有限公司负责人刘高说。

据了解,此次的葡萄干发运,不仅是一次成功的“公转铁”营销成果,也是中国铁路乌鲁木齐局集团有限公司吐鲁番营业部与中铁特货运联手对冷链运输这一运输方式的大胆尝试。

10月19日,随着一声汽笛长鸣,X8902次货运冷链班列从济宁西站驶出,12小时后到达黄岛港。8天后,金乡大蒜将到达东南亚等国家。

“这趟班列从济宁西站发出,到达黄岛港,然后再经过海运转关出境,最后到达印度尼西亚、日本、韩国及东南亚等地区。”济宁西站长邢广云介绍说,班列全程运行时间要8天左右,是鲁西南第一列“点对点”快速货运冷链班列。

在消费升级的大背景下,从吃饱到吃好的生活目标追求,推动了我国冷链物流的发展。目前,我国冷链物流已经形成了较为成熟的产业链,其中产业链上游为制造环节,中游环节主要为冷链物流的运输及仓储环节,下游环节为冷链物流的应用环节。

增长速度快

在新疆阿克苏鸿茂源果业有限公司院内,工人们正忙着把一箱箱新鲜苹果装进冷链货车。三天后,广州、上海等地的消费者就能品尝到这些苹果。

“阿克苏的苹果品质很好,以往由于运输问题,大量的新鲜果品难以第一时间进入国内外市场,削弱了其市场竞争力。如今,冷链物流运输解决了特色果品存在的运输保鲜难题,几天后这些苹果还保持着新鲜的味道,苹果的价格自然也就高了。”阿克苏鸿茂源果业有限公司相关负责人表示。

据了解,近年来,新疆各地相关企业大力推广冷链物流,使消费者一年四季都能品尝到新鲜的新疆瓜果。



呼和浩特中心创新冷链物流新模式,使用40英尺冷藏集装箱装运牛奶等鲜活类货物,成为撬动鲜活类市场的有力“杠杆”,从汽运冻货运输市场中分了一碗羹。

杨睿颖 摄

近年来我国生鲜农产品产量快速增加,每年约有4亿吨生鲜农产品进入流通领域,冷链物流比例逐步提高。目前我国果蔬、肉类、水产品冷链流通率分别达到5%、15%、23%,冷藏运输率分别达到15%、30%、40%,冷链物流的规模快速增长。

生鲜商品因标准化程度低,损耗高等特点,无法进行远距离长途运输,这一直是互联网和数字化升级的难点。但随着冷链物流技术的发展,这些问题得到了解决。根据中物联冷链委数据显示,我国食品冷链物流总交易额逐年攀升,2018年绝对量和相对量都创造了历史双高峰,2018年中国食品冷链物流总交易额达4.81万亿元,同比增长20.25%。

如今,冷链物流成为物流领域中的一块“香饽饽”,各类农产品交易市场普遍加大冷藏、冷冻、低温加工等设施建设,打造冷链物流服务体系。新疆全区冷藏、冷冻库容量253万吨左右,从事道路冷链运输或涉及冷链运输的道路运输企业共99家,牵引车及冷藏挂车164辆,总吨位约为2200吨。

下半年以来,冷链物流引发零售电商及物流巨头新一轮布局。苏宁物流宣布:到2022年,公司将实现100万平方米冷链仓储的建设,以打造全球零

行业散乱

国家高度重视冷链物流发展,2017年以来,国家相继出台了多项政策涉及冷链物流产业,对冷链物流产业发展目标、行业标准、供应链体系建设等提供了建议指导。同时,在食品、药品、乳制品等冷链物流的下游产业中又提供相应需求建设,促进整个产业链上下游协同发展。

2018年,新疆维吾尔自治区政府发布了《关于加快发展冷链物流保障食品安全促进消费升级的实施意见》,提出到2022年,全区初步建成冷链物流服务体系,培育一批具有核心竞争力的冷链物流企业。

“从整个行业来看,冷链物流行业发展也只有10年左右,虽然发展很快,但在政策红利之下快速发展过程中,也暴露出诸多问题。”在新疆喀什长期从事物流行业的孙新平认为,行业散乱仍然是冷链物流的一大问题。

在他看来,目前冷链物流布局主要集中在仓储、

商贸、仓配环节,公路干线运力方面主要依托社会个体车主、小车队碎片化承运,形成一种散乱状态。“冷链物流企业由于资源有限,无法搭建及形成稳定且规模化的公路干线冷藏车运力体系,干线90%的份额由个体车主和小车队碎片化承运来实现。”

近年来,随着相关政策推动,越来越多的资本进入冷链物流行业,虽然前景看好,但受国内经济下行压力以及用工成本不断上涨等因素的影响,冷链物流行业竞争加剧,不少企业的日子并不好过。

此外,由于物流企业与车主之间信息不对称,出现多转手渠道找车、找活,导致市场价格混乱,需求旺季的地区个体车主坐地起价,需求淡季地区车主坐地压价。相关数据也显示,冷链物流行业前十名销售收入仅占冷链物流行业市场规模的5%左右。

创新发展

据了解,当前冷链产业技术问题成为众多企业难题,“存在较强的技工壁垒,如何利用新型技术在更短的时间内配送货物提高运输率,降低成本是冷链企业要解决的问题。”新疆商务厅相关人士表示,与传统物流相比,冷链物流对技术的要求更高,资金投入也更大。

在中国物流与采购联合会副会长崔忠付看来,我国家冷链物流产业依旧面临产地冷链体系薄弱、冷链规划建设不尽合理、冷链运营和管理粗放、创新力不够、缺乏长远战略、人才梯队储备不足等问题。

对于消除冷链物流行业痛点,业内人士认为,冷链物流是服务型产业,最终需要通过技术创新来推动转型升级。冷链物流链条很长,涵盖上下游多个产业领域,不仅要制定标准,还要融合标准,只有把第一产业和第二产业标准与冷链物流标准融到一起,才能真正把标准用活,起到上下游共利的效果。政府要制定扶持政策和措施,鼓励更多的社会资本参与冷链物流行业,同时要及时出台冷链物流行业发展规划,防止盲目建设,造成资金和资源的浪费。

为加快新疆冷链物流体系建设,新疆奎屯市、阿克苏市被确定为中央财政支持冷链物流发展标准化城市。阿克苏地区商务局副局长曹江涛说:“以冷链标准化城市推进为抓手,可以减少物流企业成本。我们争取了将近两千万的资金投入到冷链物流企业方面,推动全地区的冷链标准化,大力扶持培育一批新的冷链企业。”



“童装直播”助推销售升级

10月24日,织里镇永信电商产业园“众创空间”的一名网络主播在发货仓库内进行童装销售网络直播。织里镇本地的100多家童装企业在该电商产业园搭建的网络直播平台上销售各类童装,日均单量达10万余件,年销售额超10亿元。

近两年来,浙江省湖州市织里镇紧跟网络消费新模式,引导童装企业和各级市场打造多元化电商服务体系,通过签约主流电商平台、培养技术团队、打造本土直播平台及主播队伍,主推本土童装品牌等多种方式,全面提升童装网络销售份额,促进童装产业保持良好发展势头。

新华社记者 徐昱 摄

“炒”Lo裙:热得快,凉得也快

实习生 李理达 本报记者 刘静

决定创建自己的Lo裙品牌。如今,她的个人微博和品牌粉丝达到近50万,店铺年销售量超过2万条。

“相较于日本代购,国牌在价格和售后方面明显更有优势,设计上也完全不输日牌。买家可以就裙子的样式直接与我们沟通,根据她们的想法我会对裙装进行更个性化的定制,以满足她们的需求。”经过6年的摸索,“并不软的软萌子”对国牌Lo裙与日牌的竞争上,显然有极高的自信。

产量大、全版照抄日牌的山寨Lo裙,则多受到学生族青睐。与此同时,也会遭到其他Lo娘的强烈鄙视。前段时间,网上一段穿山寨Lo裙的小学生街头遭到其他Lo裙粉丝辱骂的视频,就在网上引起热议。

而在Lo娘看来,那些炒Lo裙的人与“穿山寨”(穿山寨Lo裙的人)一样处于Lo圈鄙视链的底端。

“炒”Lo裙,生财自有门道?

那么,炒Lo裙为何现在如此火热呢?

首先,Lo裙销售有一套别于普通服装的销售模式——限时限量。因为受众窄,销量小,商家会采用定金尾款制,测试市场反馈,规避商品滞销带来的亏损。定金的比例通常在全价的30%左右,一些特别火热的萌款甚至会出现全款预售的情况。

供求失衡的市场特性,让黄牛有了乘虚而入的余地。在Lo裙二手交易市场上,黄牛会抢先购置热门店铺的新款,再以高价挂到平台上售卖,那些急于购裙又没抢到的普通消费者只好心甘情愿地

做超高差价的“接盘手”,乖乖被宰。

这套穿腻了,就转手卖出去,或者交换其他心仪的Lo裙。消费者非理性的消费理念,也是Lo裙时常被拍出天价的一个原因。闲鱼上,有人甚至不惜以2万元的高价买回曾经因“年少不懂事”转出的裙子。可以说,Lo裙价格的增幅规律基本无迹可寻,完全倚靠裙款的热度与数量多少决定。

当店主不再版,衣服就处于“绝版”的状态,数量越稀缺,价格也越炒越高。用股票原理来总结,这是个非常容易操盘控盘、囤货居奇的非标准市场。

但仍然有人从Lo裙中炒出了乐趣,在网上分享了她的炒Lo裙经验:首先要有一双“慧眼”,能发现具有潜在升值空间的萌款爆款;找准时机,果断下手,在大家未注意到以前抢先囤货;锁货源后,等市场呈现供不应求的状况,再以限量的方式高价出售。

黄牛需具备一定的Lo裙背景,还要符合Lo娘的审美,如此高的炒作门槛,足以证明炒Lo裙只不过是一场价格虚高,瞄准非理性消费心理的投机“狂欢”。一旦判断失误,滞销的货款无从出手,就只能栽在自己手里,或亏本转卖。

卖“福袋”也是Lo圈销售的一大卖点。福袋类似于Lo裙的大礼包,一般包含一条或几条裙子,还有一些配套的装饰,如发夹、项链、包包等等,价位也因福袋内的产品数量多少、价值高低而有所区别。不同于炒盲盒,商家多会在福袋的商品描述中介绍内含哪些产品,服装款式更好看的福袋,显然

会遭到更多Lo娘的抢购。

一旦这些性价比更高的福袋落入黄牛手里,价格又将飙升,羊毛最后还是在买家身上薅。

乱象丛生,顶点或将成终点

谈及炒Lo裙,上班族MOR对此深恶痛绝,“那些人,一定不是真正喜欢Lo裙的人,只是将别人的喜欢和爱好当成了赚钱的商机。”裙子有价,真正的喜欢却是无价的。正是抓住了Lo娘出于喜爱,不计代价高低地购置Lo裙的消费心理,炒Lo裙的投机者从中发掘了有利可图的商机。

“并不软的软萌子”也认为炒Lo裙并非长久之计,她表示,穿Lo裙本来就是一个爱好和正常的购物需求,更何况这里面并没有太多利润,现在却变成了一条产业链,市场泡沫大,只会是“热得快,凉得也快”。

观察Lo裙的消费群体会发现,她们多为90后、00后还在上学或者初入职场的年轻女性,入坑快跳坑也快,也成为Lo圈的买家特点之一。短暂的新鲜感过后,一点小小的原因,都有可能成为她们跳坑的原因。

刚上大一的“一锅”,在入坑Lo裙两年后,就决定跳坑了,“Lo裙太不日常了。我可能一条裙子只会穿个两三次,就再找不到合适的场合穿。闲置在衣柜占地方,卖不出去又只能自己亏钱。”

相比Lo裙,穿潮鞋的群体范围更广,即使是非收集限量款爱好的资深鞋迷,也可能因为跟风或者款式而购入限量款球鞋。但是Lo裙的受众小,Lo娘们因为Lo裙文化对人圈又有着极高的要求和极为随性的态度,因而难以形成稳定的炒作规模。

有专家指出,“炒裙子”现象背后的动因仍是资本疯狂炒作所致,无论炒什么,怎么炒,都是伴随着高风险的市场投机行为。等泡沫退去,在时尚风向和审美不断变化的当下,预计很快就会破裂。被裙子、球鞋“套牢”的人,或将欲哭无泪。

在潮鞋市场“炒”得火热朝天的时候,有人曾泼下冷水:鞋是用来穿的不是用来炒的。Lo裙,也应是如此。